

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, núm. 30

IMPRESA SANCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

ORGANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS (Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo diez, en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en la cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Se va acertando

Ayer dimos publicidad a una nota ofensiva de esta Alcaldía. Su contenido nos surtió dos efectos: de regocijo, uno, y de pena, el otro. De regocijo, porque demuestra con hechos irrefutables que vamos acertando, lo que calificamos de desafortunada, de falta de normas de estudio, de seriedad común, de orden y de espíritu legal la actuación del último alcalde, y de pena, porque Santa Cruz, como también pronosticamos, va a sumirse en las sombras de un desastre económico municipal, a contar del próximo año.

La negativa que ha dado el Banco de Crédito Local a la entrega del líquido correspondiente al empréstito emitido por el último Ayuntamiento primorriverista y los fundamentos en que la basa, son el más elocuente alegato contra la actuación de aquella corporación, tenida por muchos míopes como la más positiva que ha poseído esta capital.

Se niega el citado Banco a entregar el líquido de aquel empréstito—920.000 pesetas—. ¿Por qué? Pues porque en las certificaciones enviadas como ingresos del año 1929 se incluye las cantidades recaudadas como pendientes de cobro de los años anteriores, contra lo prescrito en el contrato.

Este barullo que el último alcalde armó en las cuentas municipales, fue objeto de amplio debate en las célebres sesiones del último pleno, con motivo del informe emitido por la Comisión de Hacienda. En él se pretendió justificar la derivación de la dimisión y por ello se ha producido ese debate desde las columnas de un colega, por intentar hacer creer al alcalde dimiteute que ese barullo no existe y que de existir no tiene importancia, y que solo se ha tratado de combatirlo por pasión.

Ante la actitud del Banco de Crédito, ¿qué se dice ahora? ¿Hubo o no hubo barullo en las cuentas? ¿También el Banco de Crédito combate al ex-alcalde por pasión?

A ver qué dicen ahora el alcalde, los concejales competentes y los entusiasmas de la célebre pandorga.

La negativa del Banco y los motivos en que la justifica, no pueden ser más categórico voto de censura al Ayuntamiento dicitario ni más concisa y aplastante contestación reprobativa de los artículos que el ex-alcalde ha publicado exaltando la gestión municipal.

¿Qué dicen ahora todos? ¿Quién decía verdad y quien no la decía y la difrazaba, dándole hasta a las leyes una interpretación caprichosa para afianzar sus resoluciones intempestivas y erróneas?

Decididamente hay que devolverle el dinero a los que concurrieron a la pandorga, vino de honor, banquetes, etc.

Pero, ¿qué va a ocurrir si ese dinero no es entregado por el Banco, si se da el caso de que los ingresos correspondientes a este año no excedan de 2.700.000 pesetas, extremo que exige para entregar aquellas 920 mil pesetas?

Pues sencillamente una cosa, que ya sabemos todos los no competentes: que no se podrá pagar obras hechas ya con cargo a aquella suma. Porque han sido hechas obras sin tener los necesarios fondos, para lo cual se han cogido de otras atenciones, y si el Banco da aquella cantidad, se pagará las obras hechas; pero no se podrá ejecutar las proyectadas.

Tal es el barullo que en la administración municipal fué sembrado, por ese inexacto afán de hacerlo todo en dos días, sin estudiarlo ni contar de antemano con los recursos necesarios.

Se halla este Ayuntamiento en un callejón sin salida, con la hacienda hipotecada, sin medios para realizar empréstitos y sin recursos ordinarios para sufragar las atenciones del realizado y pagar las obras ejecutadas de antemano con cargo a un empréstito fracasado y sin fondos para ejecutar otras obras en proyecto, que se dijo serían pagadas con las 920.000, siendo lo cierto que no era así puesto que con anterioridad ya estaban gastadas en otras. Un verdadero lío. Un formidable desastre.

A todo esto se le ha venido haciendo admirable labor municipal sin precedentes.

Buen año de 1931 ha comenzado a vislumbrarse para esta capital. No nos ojerá de sorpresa, como no nos cogió la dimisión del alcalde de último, porque el alcalde sabía también lo que iba a pasar y por eso se salió la

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro
CRUZ VERDE, 17.

La Navidad de los mahometanos

El mes de los regalos

«Chaban», el mes de los regalos, como también llaman los mahometanos a las Pascuas de Navidad, comienza esta vez en 1349 años del calendario mahometano el 22 de diciembre y termina el 20 de enero con la fiesta del Ramadán. Naturalmente, ese mes de fiesta no tiene más que una semejanza exterior con las fiestas cristianas de Navidad, y esa semejanza consiste en el mutuo cambio de regalos, siendo para los niños mahometanos mucho más agradable, ya que las fiestas duran veintinueve días completos.

Pa a los hombres significa ese mes el más difícil de todos los del año, pues es cuestión de honor el colmar de regalos a la mujer o mujeres propias y a los hijos. El mundo mahometano regala todos los años por la fiesta «Chaban» muchas toneladas de pulseras y gigantescos anillos de plata, todos ellos trabajo de mano, que, si bien pesadísimos, producen a cada movimiento el tintineo que tanto agrada al oído oriental.

En segundo término, en la lista de regalos están ricos tejidos bordados, la mayoría de ellos de color rosa salmón o verde ensalada. El regalo más corriente que se hace a los niños es de zapatillas bordadas de seda verde. Apenas se regalan juguetes, no conociendo las niñas mahometanas las muñecas, pues, como es sabido, su religión prohíbe construir imágenes imitando a seres vivientes.

DE SOCIEDAD

BODA
Ayer contrajo matrimonio en la parroquia de la Concepción de esta capital, con la apreciada señorita Mercedes Suria Delgado, el estimado joven don Antonio González Ferrera, profesor de la Banda municipal de música.

Los contrayentes fueron padrinos por don Jesús Ferrera, madre del novio y don Santiago Suria, padre de la novia, firmando como testigos los señores García, Padrón, Gavío y González.

Durante la ceremonia nupcial el señor Icaza ejecutó en el órgano varios trozos musicales.

OBITUARIO
Ayer falleció en La Laguna la respetable señora doña Adela Trujillo Hernández, persona muy estimada. Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

NATALICIOS
Ha dado a luz una niña en esta capital, la señora esposa del abogado del Estado, don Baldomero Cerviá. También ha dado a luz una niña en esta capital, la señora esposa de nuestro amigo don Raul Molowny. —En La Laguna ha dado a luz un niño, la señora esposa del abogado don Juan Martí y Martínez.

La novillada de mañana

Mañana se efectuará en esta plaza de toros la primera novillada, alternando los notables diestros Maravillas y Sacristán Fuentes, de lo más destacado en la grey novilleril actual.

La corrida principiará a las 3 y media. Como el cartel es excelente y hay bastante animación, se augura una buena entrada.

FRIVOLIDADES

En la Corte de Tineris el grande

Esta crónica no tiene interés sino para su autor. Es de efecto puramente subjetivo. No obstante, si el lector, por mera curiosidad, quisiera oírsele, léase la molestia de colocarse espiritualmente en la anchurosa y amena bahía de Los Cristianos, de esta nuestra isla, y seguirme, a bordo de la jardinera-corro, por la suave y bien construida pista que atraviesa aquella admirable planicie, poblada de enhiestos cardones y cúpulas tabajeras, donde se ha proyectado establecer, según creo, el mejor aeródromo de este archipiélago.

A poco que se pase de dicha bahía, hacia el oeste, ya se alcanza a ver, con tiempo claro—que allí lo estará casi siempre—, el suntuoso valle de Adeje: patria y corte de nuestro Tineris el Grande y de su descendiente Palenar. En el vehículo toman asiento, además del chófer y el cronista, solamente tres personas: un matrimonio de viejecitos que regresan de la capital y una joven que subió en Arona. Todos de Adeje.

La curiosidad de la anciana la obliga a clavar con frecuencia sus vivos ojillos en el cronista. «¿Quién será éste?—léase yo en aquellos atisbos continuados—. Por satisfacer en parte aquella natural e ingenua curiosidad y orientarme al mismo tiempo, expuse en alta voz: «Ya iremos cerca de Adeje?»

«Sí, señor—contestó enseguida la viejecita—. Mirad! Usted no ve unas casas allá arriba? Son de Adeje, pero el pueblo está más acá. No se ve todavía por esa montaña, pero ya queda cerca.»

Entonces se generalizó la conversación. Charlábamos como si toda la vida nos hubiéramos tratado. En pocas palabras me hicieron el retrato de su amada villa. El chófer aseguraba categóricamente que Adeje era más que San Miguel. Es decir, mayor población:

- ¿Tiene arbolado?
- Sí, señor; y hermoso.
- ¿Mucho frío en el invierno?
- El cronista es la madre del frío.
- No, señor; frío intenso, nunca.
- ¿Mucho calor en el verano?
- Eso sí?
- No, señor, tampoco.
- ¿Caramba! ¿Entonces es el país ideal?

—Usted lo verá si se está algunos días por aquí.

—Esto no quiere decir—añadió el chófer—que algunos días, como hoy, que es un infierno en todas partes, como no sea en la orilla del mar, no se sienta un poco también allí; pero de resto, casi siempre se tiene una miama temperatura.

—Todos los que llegan por aquí dicen que van encantados de Adeje—agregó con marcado orgullo la simpática viejecita—. Ahora quien sabe si a usted no le gustará.

Yo no quitaba los ojos del lugar en que me indicaron que estaba el pueblo. A cada paso se iba descubriendo más. Y la gratísima impresión que me causó el paisaje desde que llegué a Los Cristianos, iba también en aumento a cada instante. Ahora que me cabía la duda de si mi optimismo obedecía a la belleza objetiva de aquel litoral o a sugestión causada por el sentimiento patriótico de mis buenos compañeros de viaje y el deseo mío de que realmente me fuera grata aquella ponderada comarca.

Muy pronto San Sebastián, la Caleta después y a poco en Adeje.

Ya estaba allí. Era la tardadita. ¿Qué te parece, Tinguaro? Me preguntaba yo mismo. Y, sinceramente, por lo menos a mi parecer, me contestaba también yo propio: ¡Bien; muy bien! Me gusta Adeje. El pueblo, la campiña, la costa, la sierra, el amable trato de la gente: todo.

«Pero qué cañel! ¿Qué cañel tan anchel! Excepto Santa Cruz, con sus modernas ramblas, ningún pueblo de esta provincia tiene una calle tan ancha como la principal de Adeje. Y arbolada ¡Caramba! ¿Lástima que no estuviera pavimentada a la moderna. Pero pronto me enteré de que ya el Ayuntamiento tiene proyectada la reforma. Así como también el alumbrado

eléctrico, cuyos trabajos debían comenzar en aquellos días. Como igualmente la instalación de fuentes públicas en el interior de la población, que también se proyectaba. Y la construcción de un grupo escolar para las escuelas de niñas, que del mismo modo era asunto en proyecto.

Bien, bien. Pero yo había leído en EL PROGRESO que una de las escuelas de niños se hallaba instalada en la Casa Consistorial, y a ella me dirigí, curioso. Una escalinata antigua, y en el vestíbulo, en la planta baja. Tres rótulos, en tipos clarísimos, sobre las puertas. El de la derecha, Secretaría del Ayuntamiento; el de a izquierda, Juzgado Municipal; el del frente, sobre la puerta que da a la calle principal—Calle de la Iglesia—, la escuela núm. 1; en otro frente, que da a otra calle, escuela núm. 2. La primera se encuentra abierta. Un alfiler que trabaja en reformas me invita a que pase. Lo hago enseguida, pero me sorprende, ya en el umbral, una bella señorita que, sin duda asustada de mi visita figura, retrocede ágilmente, dando un chillido. Uno de esos chillidos femeniles, que encantan. La sala se encuentra llena de señoritas. ¡Dios mío, donde me meñaba a retroceder también asustado como una paloma. Balbuceé unas excusas; mientras veía en los semblantes de todas una sonrisa un tanto burlesca.

No se marche—me dice la que parece llevar la dirección de aquella admirable colmana humana. Charlamos un poco. Aquello era una clase de bordado. Como las escuelas estaban clausuradas por vacaciones... Ya no me daban ganas de marcharme. ¿Por qué me había asustado al entrar? Era tan honestamente amables aquellas chicas.

El día siguiente, invitado por el amable e inteligente Secretario del Ayuntamiento, don Antonio García Cabrera, almorzamos según buenas referencias, del progreso actual de aquella progresiva villa, que comparte con su Alcaldía y la Corporación municipal en general una labor intensa de adelanto y mejoramiento de todo orden, invitado, digo, por el señor García Cabrera, volví a estar en ambas escuelas al siguiente día y pude apreciar el celo de aquella corporación por la enseñanza, que en vez de dedicar las mejores piezas de la Casa Consistorial a Sala de Sesiones y Secretaría, como hacen otros Ayuntamientos, instalan estos desechos en la planta baja, en el mismo local provisionalmente ambas cosas; y montan las escuelas en aquellos hermosos salones, que pueden envidiar millares de centros de enseñanza de muchas capitales de provincia, incluso la nuestra. Y en lo tocante a material, de estilo moderno y todo lo más necesario, suficiente para poder trabajar con gusto y algún provecho.

En todas o casi todas nuestras poblaciones, grandes y pequeñas, el edificio que más suele destacarse desde cualquier punto que se le observe es la iglesia o la torre de la iglesia; en Adeje, el edificio que domina y que más se destaca de todas partes es el de las escuelas. La escuela de Adeje es la atalaya del pueblo.

Si fueras lector, alguna vez a la villa de Adeje, ya sabes. Desde que llegues, y aun antes, verás, al centro de ella, un edificio descolante, sin grandes pretensiones, pero con relativa elegancia: es el grupo escolar de varones; es el taller donde se elaboran, no las inteligencias, pero sí el desarrollo de ellas.

Tengo en cartera una anécdota muy curiosa de un niño de aquel pueblo, que no expongo hoy por no darle más extensión a esta crónica. Me tendré el gusto de hacérselo otro día.

TINGUARO

Ayuntamiento

Se recuerda que el día 31 del actual finaliza el plazo para pasar la revista anual reglamentaria. Lo que deberán verificar ante la Circunscripción Reservada de Tenerife los individuos de los reemplazos de 1913 a 1922 que hayan prestado servicio en filas así como los que hayan disfrutado prórrogas de incorporación a filas, por mantenedores, pertenecientes a reemplazos anteriores al de 1927, y los de servicios auxiliares de los reemplazos

DE QUINTAS

En junta general tenida últimamente por el Casino Principal fué elegida la siguiente directiva para el año venidero: Presidente, D. Faustino Martín Albertos. Vicepresidentes, don Félix Claverie Vizcaya y don Tomás Zerolo Fuentes. Tesorero, don José Calzadilla Izquierdo. Contador, don Luis Durango Pardini. Vicecontador, don Pedro Alemany Sitjá. Secretario, don Manuel Vianco Santillán. Vicesecretario, don Juan Mello Camachos. Bibliotecario, don Juan Oliver Martínez. Vocales: don Francisco García López, don Carlos La-Roche Lecuona y don José Perera Rodríguez.

de 1925 y 1926; y ante la Caja de Recluta, los pertenecientes a los reemplazos de 1927, 1928 y 1929, que en la actualidad disfruten prórroga de incorporación a filas, por mantenedores o por razón de estudios y los que se hallen declarados útiles exclusivamente para servicios auxiliares.

Los mozos que hayan de ser alistados para el próximo reemplazo, o sean, los nacidos el año de 1910, y que se propongan alegar el derecho a obtener prórroga de incorporación a filas, por mantenedores, deberán personarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, durante las horas de Oficina, a fin de facilitarles nota de los documentos que hayan de aportar para justificar aquella alegación.

En el Negociado de Quintas, se interesa la presentación de los mozos que a continuación se expresan:

Gregorio Viera González, hijo de Gregorio y María, natural de Tías (Lanzarote).

Francisco Ramos Cruz, hijo de Antonio y María, y Federico Marrero Jiménez, naturales de Candelaria. José González Rodríguez, hijo de Saturnino y Corina y Manuel González, de Benito y Antonio, naturales de Las Palmas.

Gervasio Perera Santana, Agustín Márquez Boute y Manuel Santana Pérez, naturales de Tegueste.

La edición de hoy

Un percance sufrido a nuestras planas, en el momento de ser conducidas a la prensa, convirtió a aquéllas en un enorme «pastel», difícilmente de levantar y distribuir en tiempo oportuno para poder ordenar la salida de nuestra edición.

Por eso y ante el temor de dejar a nuestros abonados sin el número de hoy, hemos optado por publicar una sola hoja, rogándoles a aquéllos nos perdonen la falta que con ellos cometemos, si quiera sea en atención a la causa que la motiva.

La labor del Cuerpo de Telégrafos

Con motivo de la festividad de Nochebuena y Navidad, se ha cursado y recibido por esta Central de Telégrafos enorme número de despachos. No obstante la acumulación de trabajo, todo ha sido despachado con gran celeridad, desde la más simple felicitación al informe comercial más importante.

Este enorme servicio, intensísimo en determinadas horas, no ha sufrido el menor retraso.

Un esfuerzo agobiador ha tenido que realizar todo el personal de esta Central y muy en particular el del cable, para desempeñar con tanto éxito su cometido; labor obscura que no trasciende al público. Por ello felicitamos efusivamente a todo el expresado personal; felicitación que hacemos extensiva al digno jefe de Cables, nuestro distinguido amigo don Julio de la Rosa.

Nueva Directiva

En junta general tenida últimamente por el Casino Principal fué elegida la siguiente directiva para el año venidero:

- Presidente, D. Faustino Martín Albertos.
- Vicepresidentes, don Félix Claverie Vizcaya y don Tomás Zerolo Fuentes.
- Tesorero, don José Calzadilla Izquierdo.
- Contador, don Luis Durango Pardini.
- Vicecontador, don Pedro Alemany Sitjá.
- Secretario, don Manuel Vianco Santillán.
- Vicesecretario, don Juan Mello Camachos.
- Bibliotecario, don Juan Oliver Martínez.
- Vocales: don Francisco García López, don Carlos La-Roche Lecuona y don José Perera Rodríguez.

La fiesta de Navidad en el Quisissana

UNA JUSTIFICACION

La Gerencia del Hotel Quisissana tenía el compromiso de la Asociación de Profesores de Orquesta de Tenerife, ofrecido por medio de su representante, don Manuel González Corbella de que elementos de aquella Asociación amenizarían durante el invierno todas las fiestas que tradicionalmente celebra el expresado hotel.

A dicho fin, por dicha Asociación se le ofreció primero el concurso de la orquesta «Ramos», pero a ésta, más tarde, se le ofreció otro contrato que estimó más ventajoso y dejó al Quisissana sin orquesta; entonces la gerencia del expresado hotel acudió al señor González Corbella y este con todas las seguridades del caso ofreció a la repetida gerencia, después de ultimar condiciones y detalles, que la fiesta de Navidad en el dicho hotel sería amenizada por la orquesta del Teatro Leal de La Laguna que dirige el notable maestro señor Jiménez; pero cual no sea la sorpresa de la gerencia del Quisissana, cuando en las primeras horas de la noche del pasado día 25 cuan-

Efemérides canarias

27 diciembre 1893.—Solenne Te-Deum en la Iglesia Matriz de la Concepción de Santa Cruz de Tenerife, en acción de gracias por haber terminado la epidemia cólera. La partitura fué compuesta expresamente para este acto, por el maestro don Juan Padrón y ejecutada por la orquesta y voces de la Sociedad Filarmónica «Santa Cecilia», acompañados por las primeras partes de la Compañía de Navarra que actuaba en el Teatro. Asistieron todas las Corporaciones y las autoridades de la isla, con un número de personas que llenaban el templo por completo. Oñó de pontifical el obispo don Ramón Torrijos, resultando un acto en extremo brillante.

27 diciembre 1908.—Fallece en Arrecife de Lanzarote el ilustrado escritor canario don Antonio María Manrique. En dicha ciudad ejercía el cargo de Notario. Su muerte fué muy sentida por haber sido una de las personas de honradez acrisolada y de vida poco común. Escribió y dió a la estampa una obra sobre el demerolero que siguió Colón cuando descubrió las Antillas, y por espacio de muchos años publicó en varios periódicos de la Provincia y de fuera de ella, y con gran asiduidad en «El Memorandum», muchos artículos referentes a «Mar Pequeña» sosteniendo sobre este punto grandes polémicas con los principales geógrafos.

do ya había comenzado la fiesta, se enteró oportunamente por el propio señor Jiménez que no le era posible amenizar aquella fiesta toda vez que el señor González Corbella (apesar de haber asegurado lo contrario al gerente del expresado hotel) nada le había dicho su concreto sobre tal toca y por consiguiente ya no podía hacerse cargo de la misma puesto que se hallaba trabajando en aquel momento en el Teatro Leal donde actuaba un número de varietés.

Apesar de este gran inconveniente, la empresa del Quisissana, sin regatear precios, hizo todas las gestiones para obtener que otra orquesta amenizara aquella fiesta, pero sus esfuerzos fueron infructuosos; solo pudo obtener que la hiciera la expresada orquesta del Teatro Leal de La Laguna, pero después de que terminara en el mismo la actuación del número de varietés.

Ciertamente que con lo sucedido se causaron molestias a la distinguida concurrencia a la fiesta, siena como es natural a todo lo sucedido, y por ello precisamente la Gerencia del Quisissana va en el caso de justificarse ante ella pidiéndole mil perdones por lo sucedido: el bien declara que lo sucedido no volverá a repetirse pues la orquesta dirigida por el maestro Jiménez que tan brillante éxito obtuvo en su presentación en dicho hotel en la noche del citado 25 (donde actuó desde las 12 de la noche hasta las tres y media de la madrugada) ha celebrado un contrato en firme y por escrito con la gerencia del Quisissana para amenizar su próxima fiesta de Año Nuevo y las sucesivas que se celebren durante la temporada de invierno.

Y antes de terminar, esta gerencia

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación deficiente en la infancia, es probablemente el origen de muchas enfermedades crónicas en la edad adulta. Va esta línea y tiene el mismo contenido que el COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, una lactancia bien proporcionada con esta leche, hace posible una alimentación adecuada. En caso de que en los casos de nacimiento prematuro y de debilidad, la madre que el COW & GATE, sea hoy de más importancia y de más consideración en la vida.

LACTICINIO COW & GATE (Vaca y Barrera)



Wm. & G. G. Ltd. (Spain) Ltd.

Wm. & G. G. Ltd. (Spain) Ltd.

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

Lo que dijo EL PROGRESO hace 25 años

27 de diciembre de 1905 (miércoles)

En lugar preferente publica una moción presentada a este Ayuntamiento por la minoría republicana, indicando la forma de evitar un déficit de 134 060 pesetas que resulta en el proyecto de presupuesto para 1906

Inserta otros artículos e informaciones hoy sin interés y entre sus noticias figuran estas:

Memoria — En la sesión última de esta Sociedad el director de aquel colega don Esteban Hernández Bados.

res para estas islas, nuestro distinguido amigo don Amado Zurita. Hemos oído hacer grandes elogios de dicho trabajo, por lo que felicitamos a su autor.

Expulsión.—Según vemos en el "Noticiero Canario" de La Laguna, con motivo de un artículo publicado por aquel periódico contra la Real Sociedad Económica de Amigos del país de Tenerife, ha sido expulsado de esta Sociedad el director de aquel colega don Esteban Hernández Bados.

Gran Hotel Quisisana

Miércoles, 31 de Diciembre de 1930
GRAN FIESTA DE AÑO NUEVO

A las ocho en punto: Cena extraordinaria con concierto a cargo de la orquesta del Teatro Leal de La Laguna, que desde ahora ha sido contratada por este hotel para todas sus fiestas de invierno.

A las nueve: Gran baile con jazz band y saxofón. Presentación de la alegoría de Año Nuevo, caprichoso decorado del salón de fiestas y otras atracciones.

NOTA.—Se ruega hacer los pedidos de mesas para la cena con la mayor anticipación para evitar compromisos, especificándose el local en que se desea la mesa.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

El próximo domingo día 28, y a las 5 de su tarde, tendrá lugar en el Gran Hotel Quisisana una fiesta en los salones cedidos a esta Sociedad.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios y familiares por si desean concurrir a la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de diciembre de 1930.—Por acuerdo de la Junta Directiva: El Secretario, Manuel Vivanco.

Círculo de Amistad-XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

En la noche del miércoles 31 del actual y hora de las 11, se celebrará en los salones de este Casino, un gran BAILE DE DISFRAZ. Lo que se comunica por el presente anuncio a los señores socios por si se dignan asistir en unión de las señoras y señoritas de sus familias.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de diciembre de 1930.—El Secretario, Imeldo Barbazano.—Visto bueno: El Presidente accidental, Manuel Morales Clavijo.

Notas. Por no haber tiempo material para ello no se pasan invitaciones personales. Se ruega no lleven al baile niños de corta edad.

Farmacias de guardia

Esta noche estará de guardia la farmacia de don José María Roig, situada en la calle de la Cruz Verde, número 20.

Mañana durante el día y la noche estarán de guardia permanente las farmacias de don Gabriel Mejías, Rambla de Palido, número 89, y don Imeldo Alvarez, calle de Alfonso XIII, número 24.

El Tranvía insular

no aspira a obtener lucro sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento. Para que el servicio correspondiente al prestigio de la isla, EL TRANVIA INSULAR necesita mejorarse, y acortar el tiempo que se invierte en los recorridos. Esto se logrará de todos modos. Pero la transformación se operará rápidamente si usted coopera a la empresa, como es su deber utilizando el Tranvía frecuentemente.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica. Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos. Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

NOTICIAS

Los periódicos polacos dicen que la producción de azúcar en la U R S S. ha aumentado en estos últimos tiempos en un 125 por 100. El Gobierno soviético tiene el propósito de inundar los mercados extranjeros de este azúcar a precios muy bajos.

Se ha inaugurado un carrilón instalado en el ministerio de Hacienda.

Lo forman 13 campanas seleccionadas por un tambor automático, que se mueve eléctricamente. El tambor tiene 80 agujeros, correspondientes a otras tantas notas, y las campanas forman una escala cromática de "do" a "do". Tocó "La verbena de la Psojona", "Parsifal", "La bruja", y una marcha.

En los salones del Gran Hotel Quisisana se efectuará mañana, domingo, a las cinco de la tarde, un

"dénzant", organizado por el Casino de esta capital, en honor de sus socios y familias.

El Ministerio de Correos de Inglaterra ha empleado a 10.000 obreros en su trabajo para distribuir la correspondencia en estos días de Navidad. En época normal, el número de paquetes postales es aproximadamente un millón por semana, y durante las fiestas actuales se eleva a ocho millones. Las cartas aumentan también en las mismas proporciones. Las autoridades creen que con los 10.000 obreros contratados para este trabajo, el correo podrá ser repartido sin retraso.

Según leemos por noticias particulares recibidas de Madrid se sabe que el aviador civil don Encarnación Navarro, ha ingresado en prisiones militares por haber intervenido en los sucesos desarrollados últimamente en Cuatro Vientos.

Añaden dichas noticias que el citado aviador ha sido condecorado por un Consejo de Guerra a veinte años de reclusión.

Por real decreto del Gobierno de Bulgaria se establece un impuesto español a los solteros, a los viudos y a los divorciados sin hijos, de más de treinta años y menos de sesenta. Se exceptúan del impuesto a los extranjeros, a los campesinos y a los que ganan menos de 25.000 dineros anuales.

Tenemos entendido, según informaciones particulares recibidas de Madrid que en el próximo mes de enero se reanuda la línea aérea con estas que fué suspendida hace unos meses. Dicho servicio lo llevará a cabo como antes, la Compañía "Clasica", con los mismos aparatos trimotores que lo venía efectuando.

El vapor correo "Francoli" de la Línea Frutera de Pinillos, llegará el próximo martes, procedente de Casablanca y será despedido en la noche del miércoles 31 del actual con la fruta que se presente con destino a Marsella, para cuyo puerto tomará correspondencia.

CARTELERA

Teatro Guimerá

A las seis de la tarde y nueve y media de la noche, estreno de la superproducción titulada *El despertar*.

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, la película titulada *Buscando una emoción*. A las 9 y media, la superproducción en 3 partes, *La marcha nupcial*.

Cine "La Paz"

A las ocho menos cuarto, estreno de la superproducción Paramount, *Oasis*. A las nueve y media, la comedia Paramount *Luna de miel* y debut de la famosa atracción *Trompe Arriola*.

Cine Victoria

A las siete y media, la película cómica en dos partes, *Este es mi hombre* y la película en seis partes, *El impostor*. A las nueve y media, la revista de actualidades *Reportaje gráfico* y la superproducción en siete partes, *Hermano Slim*.

Se desea

comprar un camión de una y media a dos toneladas. Para ofertas dirigirse a la Librería Guimerá en la Rambla de Puerto.

Ande Rodiguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

Los puertos de Las Palmas, Tarajejo, Gran Tarajal y La Guirra, por moles-veleros

GUANCHINERÍA HERBANIA

Para informes call. D. 1144, calle Comercio 12.—Teléfono 190.

En beneficio del público

Los populares a macines

"MUEBLES BENLLOCH"

Los más importantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda la competencia, con sus precios, calidades y condiciones. Precios fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Valencia tiene 1.386 obreros.

Muebles en todos los estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por ellos. Es una máxima venta.

Servicio a domicilio

Exposición hasta las 11 de la noche

SECCION DE COLOHONERIA

En todos tamaños y calidades, en crin vegetal, viruta de corcho, miraguano y lana.

STEAMSHIP COMPANY

TOERM

COPENHAGEN

Línea fija semanal de vapores, rutas para

LIVERPOOL

Vapor BIRGITTE — Con salida el día 1930 — S. día 27 de Diciembre
Vapor GUNDRUN — Con salida el día 1930 — S. día 3 de Enero
Vapor VIOLA — Con salida el día 1930 — S. día 10 de Enero
Vapor ANNE — Con salida el día 1930 — S. día 17 de Enero

Agente Toledo Ruiz, B. de C. de A. de F. 35, teléfono número 286

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 o 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva el sello del gobierno VICHY. VENTA TODAS FARMACIAS Y droguerías.

"PREFERIDOS"

Son los mejores cigarrillos de hebra, a 0'30 LA CAJILLA

Preferidos no tiene otro atractivo que las mejores ramas de Mundo que posee. Preferidos de 0'30 de Morales Clavijo, son los preferidos por los fumadores de verdad.

¡Próbad "Preferidos"!

Por su calidad y aroma, compárenlos con las mejores marcas extranjeras.

Próbad también: En producción granulada VIOLETA a 0'20. En habanos habanos superiores BRISAS a 0'20.

"AGUILA TENERIFEÑA"

de Manu Moral, a 1'50 el paquete, Suécese Guerra, número 8, SANTA CRUZ DE TENERIFE

quiere reiterar a la concurrencia de su fiesta de Navidad, su petición de perdón y a la vez testimoniar un público agradecimiento al empresario del Teatro Leal de La Laguna don Juan de la Cruz por las facilidades que prestó a este hotel para solucionar el conflicto que se le presentó en la noche del día 25 por consecuencia de lo ocurrido y que anteriormente se ha detallado

El Gerente del Gran Hotel Quisisana, ENRIQUE TALG
26 de Diciembre de 1930

FUTBOL

Los partidos de mañana

A las tres y media de mañana comenzará en La Laguna el partido de campeonato Real Hespérides-Tenerife.

Este se alineará así: Cayol; García I, Fernández; Esquivel, Molin, García II, Ramos, Torres, Felipe, Semán y Luchini.

Por la mañana se verificará en el Stadium el partido de campeonato Iberia-Salamanca.

TELEGRAMAS

Madrid, 26 - 22'15

Península

Fallecimiento

Comunican de Huesca que esta mañana falleció el general Las Heras, herido en la sedición de Jaca.

Cese

Se ha ordenado el cese del general Urruela en el mando de la brigada de Jaca

Enfermo

Continúa enfermo de suma gravedad, el presidente de la Asociación de la Prensa de esta corte, señor Francisco Rodríguez.

Camioneta arrollada por un tren

Comunican de Valencia que una camioneta que transportaba a varios pasajeros, a causa de la excesiva velocidad que llevaba, traspasó la barrera de un paso a nivel, siendo arrollada por el tren rápido a Calatayud.

Resultaron muertos el conductor y un comisionista y heridos de gravedad el chófer y un viajero.

Viaje de Franco y Rada

Conforme se había anunciado el Gobierno de Portugal ha concedido pasaportes al aviador, señor Franco y mecánico Rada, para trasladarse a Francia, Bélgica y Alemania.

CAMBIOS

Libras 45'60
Francos 36'90
Dólares 9'38

Te Brooke Bond

CHOICE NEW SEASONS TEA from the Gardens of INDIA & Ceylon

BROOKE BOND TEA

CANARY ISLANDS AND MADEIRA African & Eastern (Spain) Ltd. LIVERPOOL

Esta buena calidad de té se selecciona en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de té existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y verdes por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd. San Francisco, número 20. Santa Cruz de Tenerife